Rekonstruktion Funktionen und ihre Darstellungen 11C
von quadrati-
schen Funktionen

Aufgabe 1: Eine Schaustellergruppe hat ein kleines Katapult nachgebaut und méchte dies auf ei-
nem Mittelaltermarkt vorfithren. Um die entsprechende Genehmigung vom Organisator des Mark-
tes zu bekommen, miissen sie die parabelférmige Flugbahn eines Steins ermitteln, der mit diesem
Gerédt abgeworfen wird. Dafiir stellt die Gruppe das Gerét so auf einem Burgturm auf, dass der Stein
aus einer Hohe von 20m startet. In einer horizontal gemessenen Entfernung vom Turm von 20m
erreicht der Stein seine maximale Flughéhe von 32m iiber dem Erdboden.

35 Ty
S(20132)
30

75 1

ML P(0120)

a) Bestimmt eine Funktionsgleichung der Form f (x)=a-(x—d)’+e, dieé oMin. 209
diese Flugbahn beschreibt. ’ ...

b) Notiere den Rechenweg deiner Gruppe formal korrekt und Vollstéin-é 15 Min [ )
dig. Beachte die Konventionen (Zusatz-AB)! " [ ]
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Aufgabe 2: Ein Bauunternehmen soll eine historische Briicke sanieren. Der Briickenbogen ist para-
belférmig und hat eine Héhe von 4m und eine Spannweite von 6m . Der Statiker des Bauunter-
nehmens soll nun die Tragfdhigkeit der Briicke berechnen, hierzu muss er den Briickenbogen mog-

lichst genau durch eine Parabel beschreiben konnen.

c) Bestimmt eine Funktionsgleichung der Form f(x)=a-(x—d)*+e, dieé 10 Min PPN
diese Flugbahn beschreibt. -
d) Notiere den Rechenweg deiner Gruppe formal korrekt und Vollstéin-§ o

dig. Beachte die Konventionen (Zusatz-AB)!

: 15 Min



Rekonstruktion Funktionen und ihre Darstellungen 11C
von quadrati-
schen Funktionen

Formale Notation von mathematischen Rechnungen

Sauberes Arbeiten und vor allem auch formal korrektes Notieren sind sehr wichtig in der Mathema-
tik. Losungswege konnen so am Besten nachvollzogen werden. Hierzu miissen bestimmte Konven-
tionen (,,Absprachen®) eingehalten werden.

Aufgabe: Eine quadratische Funktion hat den Scheitelpunkt S(5 | 7) und schneidet den Punkt
P(3 | 1). Bestimme eine Funktionsgleichung, die die Funktion beschreibt.

Gegeben Gesucht

Konvention 1: Zuerst sollte

* Scheitelpunkt S(5 | 7) Funktionsgleichung rnan‘;ichldie Infol:‘m ationen

* Punkt P (311 _ der Funktion aus der Aufgabe sammeln

* quadratische Funktion durch S und iibersichtlich darstellen.

und P

Losungsweg:

Der Scheitelpunkt ist S(5 | 7). Einsetzen von d=5 und | Konvention 2: Jeder einzel-

e=7 in die Scheitelpunktform f (x)=a-(x—d)’+e liefert: ne Schritt, der zur Losung

) eines Problems fiihrt, muss

f(x)=a(x=5)"+7 volistindig  dokumentiert
Ein weiterer Punkt ist P(3 | 1). Zur Bestimmung vom | werden. Hierzu kann man
Streckfacktor @ muss x=3 und f(x)=1 eingesetzt werden: z.B. einen Kkurzen Text
schreiben oder die einzelnen

_ 2
1=a-(3—-5)"+7 Schritte kommentieren.

Diese Gleichung muss nach a aufgel6st werden:

1=a-(3-5)°+7 | =7 (auf beiden Seiten 7 subtrahieren)
& —6=a-(3-5)° | TU (Termumformung: (3—5)*=(—2)’=4)
< —6=a-4 | :4 (auf beiden Seiten durch 4 dividieren)
And _TG =a | TU (Termumformung: _TG =— % )
= a:—E
2

Konvention 3: Das Auflésen von Gleichungen folgt auch bestimmten Konventionen:

* Das ,, & “-Zeichen sagt aus, dass die vorherige Zeile dquivalent (also ,,gleichwertig®)
zur darauf folgenden Zeile ist. Hiermit kennzeichnet man, dass nur Aquivalenzumfor-
mungen durchgefiihrt wurden, d.h. dass die Lésungsmenge der Gleichung nicht veran-
dert wurde.

* Auch fiir Gleichungsumformungen gilt bei jedem Schritt Konvention 2!

Lésung: Die Funktionsgleichung der quadratischen Funktion durch den Scheitelpunkt S(5 | 7)
und den Punkt P(3 | 1) lautet f(x):—%-(x—5)2+7.

Konvention 4: Das Ergebnis wird am Ende mit einem Antwortsatz aufgeschrieben.
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Sammlung von formalen Notationen

Notation Bedeutung / Beschreibung
f(3)=1 Die Funktion f(x) schneidet den Punkt P(3 | 1).
W = R+ Der Wertebereich der Funktion sind alle positiven reellen
- Zahlen.
D=1 Der Definitionsbereich der Funktion sind alle reellen Zahlen.

E={8: 1 Die Losungsmenge der Gleichung ist x=3 und x=1
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